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UTDRAG AV ØVINGSHEFTE NR.2:  KVADRATRØTTER
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PETER DRABLØS

KVADRATRØTTER

UTDRAG AV ØVINGSHEFTET

I  dette heftet tar vi for oss grunnleggende teknikker i regning med kvadratrøtter: Eksakte verdier, multiplikasjon, divisjon (brøk) og forenklinger. Dessuten behandles teknikker for å gjøre nevnere rasjonale.

Disse teknikkene er svært nyttige i mange sammenhenger, både i andre matematiske emner og i utregninger som dukker opp i andre fag. 

NØDVENDIG FORKUNNSKAP:
Potensregning, særlig multiplikasjon, divisjon og kvadrering.

Desimalbrøker.

Sammentrekking av samsvarende (like) ledd.

Konjugatsetningen:   (a + b)(a – b)  =  a 2 – b 2
Utvide brøker

INNHOLD

1. UTREGNING AV KVADRATRØTTER 


MULTIPLIKASJON


BRØKER OG DIVISJON 


DESIMALBRØKER

2.  FORENKLING AV KVADRATRØTTER

3.  GJØRE NEVNER RASJONAL

4. REPETISJONSOPPGAVER

Heftet har 24 sider

1. UTREGNING AV KVADRATRØTTER
I alle utregninger med kvadratrøtter er det godt å kunne kvadrattallene.
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Du finner de første 20 i margen på denne siden, og på flere andre sider i heftet. 

EKSEMPEL 1.1:
Vi skal finne     16  [image: image32.png]=16
= 25
=3
=49
&= 64
9%= 81
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Det betyr at vi skal finne et tall som multiplisert med seg selv blir 16.

Løsning:  Tallet er 4:
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   16  =   4  fordi   4 .  4  =  4 2   =  16
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OPPGAVE 1.1:
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Vi skal finne     36  [image: image44.png]



Det betyr at vi skal finne et tall som multiplisert med seg selv blir 36.
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Løsning:  
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   36  =        fordi          .           =    6 2   =  36
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Flere oppgaver av samme type

Vi kan også finner kvadratrøtter potenser der eksponenten er et partall: 

EKSEMPEL 1.7:
Vi skal finne     x 4  [image: image59.png]



Det betyr at vi skal finne noe som multiplisert med seg selv blir x 4.

Løsning:  
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      Divider eksponenten med 2:     4 : 2 = 2
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   x 4  =   x 2  fordi x 2 .  x 2  =  x 4
Flere eksempler følger.

Vi kan dividere alle partalls – eksponenter med 2.

Samtidig kan vi selvfølgelig også regne ut kvadratroten av et tall (når det er mulig):

EKSEMPLER 1.11:

Kvadratroten av tallet regnes ut 
Alle eksponentene divideres med 2: 
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Kvadratroten av tallet regnes ut
[image: image65.png]


[image: image66.png]


    4 x 8 y 6         =  2 x 8 : 2 y 6 : 2    =    2 x 4 y 3

Alle eksponentene divideres med 2
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Flere eksempler følger.
Metoden gjelder også for parentes – uttrykk opphøyet i partall -  eksponent:

EKSEMPLER 1.12:

Eksponentene divideres med 2:
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     (x + 5) 8   =  (x + 5) 4
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OPPGAVE 1.6:
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Alle eksponentene divideres med 2:[image: image76.png]=
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    9x 6 y 16         =            x            z                     =   3 x 3 y 8 
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Kvadratroten av tallet regnes ut
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Oppgavene videre har gradvis mindre hjelp:
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     9 (a 2 + 2) 14   =         (        ) 
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MULTIPLIKASJON
Vi kan  multiplisere to (eller flere) kvadratrøtter. Vi multipliserer alle tall eller uttrykk under kvadratrottegnet, og setter produktet under ett (felles) kvadratrottegn:
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   a     .      b   =      ab
EKSEMPLER 1.13:
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   3   . [image: image105.png]
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    21
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    Flere eksempler med økende vanskelighetsgrad
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    3 (p + 1) .      17        =   [image: image116.png]


    3 (p + 1) . 17    =      51 (p + 1) [image: image117.png]
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Vi regner ut kvadratroten av svaret når det er mulig:

EKSEMPLER 1.14:
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   3   . [image: image124.png]
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    36     =  6
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    Flere eksempler med økende vanskelighetsgrad
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    2 (a + 4) 5   .        8 (a + 4) 7    =       2 (a + 4) 5 .  8 (a + 4) 7  =      16 (a + 4) 12   =  4 (a + 4)6
OPPGAVER 1.8:
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   7    =             .          =      35
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Flere oppgaver:
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    5a 7 .      5a 9=              .          =                     =  
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BRØKER OG DIVISJON

Vi finner kvadratroten av en brøk slik: 

[image: image224.png]



Ellers bruker vi samme regler og teknikker som tidligere:

EKSEMPLER 1.15: 
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OPPGAVER 1.10:
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Flere oppgaver av samme type.
En divisjon kan alltid skrives som en brøk: 
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EKSEMPLER 1.16: 
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OPPGAVER 1.11: 
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 Flere oppgaver av samme type.
Desimaltall kan skrives som brøk:
EKSEMPLER 1.17: 
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OPPGAVER 1.13: 
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2. FORENKLING AV KVADRATRØTTER
EKSEMPEL 2.1:
Vi kan forenkle  
[image: image11.wmf]18

   fordi  18  =  9 . 2  der 9 er et kvadrattall:






Regner ut kvadratrot av kvadrattallet


[image: image12.wmf]18

 =        9 . 2    =      9   .          2     =   3     2        







  Det andre tallet er uendret

 
NB!  18  =  6 . 3  også – men det hjelper ikke, fordi ingen av tallene 6 og 3 er kvadrattall!

”Hemmeligheten” består altså i å finne et kvadrattall som er faktor i tallet under rottegnet. Dette kvadrattallet finner vi ved å prøve oss fram – men da må vi kjenne kvadrattallene!

Flere eksempler følger.

Det er viktig at vi finner DET STØRSTE kvadrattallet som er faktor i tallet under rottegnet. Men selvfølgelig kan vi ta feil:

EKSEMPEL 2.6:  

(Viser at vi kan få rett svar gjennom flere trinn – selv om vi ”bommer” i første omgang!)
Vi må altså sjekke om kvadratroten i svaret også kan forenkles!

(”Trøsten” er at som i eks. 2.1 – 2.4 er det oftest ikke mulig å ta feil!)

OPPGAVER 2.1:  






                      Regner ut kvadratrot av kvadrattallet
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  Det andre tallet er uendret

Flere oppgaver følger.

Vi kan også forenkle kvadratrøtter av potenser med oddetall – eksponent. Vi skriver om potensen slik at vi får en faktor med partall – eksponent multiplisert med x:

EKSEMPEL 2.7:
Vi kan forenkle  
[image: image14.wmf]5

x

   fordi  x 5  =  x 4 . x  der 4 er et partall:






Regner ut kvadratrot av x 4 (se side 6!)
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OPPGAVER 2.2:  (Se også oppgave 2.8, side 17)






                      Regner ut kvadratrot 
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Flere oppgaver følger.

Alt på sidene13 – 15 kan kombineres:

(NB! Noe annerledes bruk av farger på de to neste sidene)
EKSEMPEL 2.10:


               32  .  x 7  .  y 5 
Skriv om hver av faktorene




slik som på side 13 og 15

=    16 . 2  .   x 6 . x  .   y 4 . y  





Regn ut kvadratroten der det er mulig

=        4 x 3 y 2     2 x y  
Behold de andre faktorene under rottegnet


OPPGAVE 2.3:  (Flere oppgaver av samme type, gradvis mindre hjelp.)

               150 .p 13 . q 7 

Skriv om hver av faktorene





slik som på side 13 og 15

=           .             .         .               .        .  







Regn ut kvadratroten der det er mulig

=        5 p 6 q 3     6 p q  

Behold de andre faktorene under rottegnet


De teknikkene vi har behandlet til nå i dette kapittelet, kan også brukes i flerleddede uttrykk (polynomer):

EKSEMPEL 2.15:

Vi skal forenkle uttrykket:  3 .    50 x 3     –    5 .    48 y 5    +   4 .    32 x 3   +   2 .    27 y 5         

Skriv som produkt av kvadrattall, og skill ut potenser med partall - eksponent:


=   3 .    25 . 2 . x 2 . x    –     5 .    16 . 3 . y 4 . y    +   4 .    16 . 2 . x 2 . x     +  2 .    9 . 3 . y 4 . y    

Regn ut          kvadratrøttene     av    kvadrattallene            Behold resten

=   3 . 5. x  .     2. x     –     5 . 4 . y 2 .    3. y    +   4 . 4 . x   .      2 . x     +  2 .  3 . y 2 .     3 . y    

Regn ut:


=     15. x  .     2. x       –      20  . y 2 .    3. y       +    16 . x  .    2 . x        +     6 . y 2 .     3 . y    


                                           Trekk sammen like ledd:

     =  31x
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OPPGAVE 2.9:   (Flere oppgaver av samme type.)
Vi skal forenkle uttrykket:  3 .    180        –    2 .      75        –   2 .     245     +   3 .      48            


Skriv som produkt av kvadrattall:



     =  3 .             .            –  2 .          .          –   2.            .    +   3 .             .
Regn ut kvadratrøttene av        kvadrattallene     Behold resten


    

 =  3 .             .            5       –    2 .           .       3    –  2.           .          5      +  3 .          .     3
Regn ut:  

=    18 .       5       –      10 .      3       –        14.    5       +     12.    3
Trekk sammen like ledd:  


=  4
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3. GJØRE NEVNEREN RASJONAL
Når en brøk har kvadratrot i nevner – det vil si irrasjonal nevner – kan det ofte lønne seg å fjerne rottegn i nevner: Vi gjør da nevner rasjonal. Metoden vi bruker er å utvide brøken.

Når det er bare ett ledd i nevner bruker vi:  
[image: image21.wmf]tall
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når vi utvider brøken:

Vi multipliserer over og under brøkstreken med kvadratroten.  

EKSEMPLER 3.1:

     7
    =         7   .    5       =     7 .    5 

      5
               5    .    5                5


   5    5  = 5
Flere eksempler, også med bokstavfaktorer.

Når det ene leddet i nevner består av en kvadratrot multiplisert med et tall, multipliserer vi bare med kvadratroten over og under brøkstreken.

     5
    =         5   .    3       =     5 .     3     =    5 .    3

2    3
         2    3    .    3              2 .  3                 6


3 3  = 3
OPPGAVER 3.1:

     3
    =         3   .             =     3 .     2  

      2
               2    .                       2



  Flere oppgaver følger.



     5
    =                      .              =            .                 =    5 .   2x

3    2x
                    .        .                           .                       6x



Når en brøk har to ledd i nevner, og minst ett av dem inneholder en kvadratrot, bruker vi konjugatsetningen:  (a + b) . (a – b)  =  a 2  –   b 2 når vi utvider brøken.
Vi multipliserer over og under brøkstreken med de samme leddene som er i nevner fra før  – men med motsatt regnetegn:  

EKSEMPLER 3.2:
a)

       7                 Denne brøken har to ledd i nevner, med minus mellom. Vi multipliserer


  8  –     5          teller og nevner med de samme to leddene, men nå med pluss mellom:  

=                    7 .  (    8 +   5  )       =   7 .  (   8 +    5 )      =   7
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        ( 8  –      5 ) (  8  +    5  )                 8  2 –     5  2              8  –  5                      3






 konjugatsetningen

samme
ledd

        samme ledd

 
alltid minus
                 motsatt tegn

OPPGAVER 3.2:    Gjør om til brøk med rasjonal nevner:

       2               Denne brøken har to ledd i nevner, med minus mellom. Vi multipliserer


   5  –     2        teller og nevner med de samme to leddene, men nå med pluss mellom:  


=                    2 .  (                       )    =  2.(   5 +    2 )      =   2
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       2                     2
      (   5   –     2 ) (                     )                 –     5                    5 –  2                      3






 konjugatsetningen

samme
ledd

   samme ledd


           alltid minus
                   motsatt tegn

Oppgavene videre har gradvis mindre hjelp. 
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